



■全基因組測序有助尋找出疾病相關的基因變異，協助病人的臨牀治療。
去年成立的香港基因組中心，今年七月正式開展基因組計畫先導階段，為二千名病人進行「全基因組測序」，以尋找出疾病相關的基因變異，協助臨牀治療。負責計畫的首席科學總監鍾侃言指出，目前已成功招募九個家庭參與，將先由港大化驗室進行首批基因測序，預計數周內開展。基因組人才不足一直惹人關注，行政總裁羅思偉透露，中心目前只聘到約四十人，直言招聘有困難，特別是生物信息學家及遺傳輔導員等崗位，但預計先導計畫可如期達標，並於明年進入主階段，惠及更多病人。

記者 林紫晴 郭增龍



■鍾侃言指，現已招募來自九個家庭的二十二名參加者，大部分人均未能找出病因。 伍明輝攝

早於一七年，港府已成立基因組醫學督導委員會，並制定《香港基因組醫學發展策略》，至去年五月正式成立香港基因組中心，以推行首個大型香港基因組測序計畫，預計於二五年完成約五萬個全基因組測序。

港大實驗室基因樣本

香港基因組中心首席科學總監鍾侃言表示，基因組計畫已於今年七月開始試行，在先導階段為二千宗未能確診病症，以及與遺傳相關的癌病個案，進行全基因組測序，繼而將有關數據用於病人臨牀治療。他形容，現時中心處於準備階段，如同餐聽試業般，但已成功招聘九個家庭的二十二位參加者參與計畫，包括成人及兒童，預計未來幾星期內，開始為他們進行基因組測序，並將交由港大化驗室處理基因樣本。

鍾侃言透露，首批參加計畫的病人均曾諮詢過不同醫生，惟一直未能找出病因，其中一名年約十五歲的少女自小患有腎病，其後惡化至腎衰竭，須接受腎臟移植，「很多醫生都嘗試過，但找不到病因，她本身家族病史也無特別。除了腎病，她亦出現解釋不到的皮膚鈣化情況。」故他期望通過全基因組測序，為她找出病因。

三院轉介個案 明年起加入其他醫院

作為罕見病專家，鍾侃言直言，要為病人從基因組尋找病因，屬漫長旅程。他指出，提取樣本及進行測序，往往只需數天時間，但由於分析基因組的過程複雜，需從中選出不常見、可能致病的基因變異，再進一步選出與病人疾病相關的基因變異，時間長短因人而異，「需時可能幾星期、幾個月，甚至幾年。」他坦言，即使完成基因測序，也不一定找出病因，「但將來可能有助確診。」

鍾侃言引述海外醫學文獻指，患有罕見病「Alstrom氏症候群」的病人，



■香港兒童醫院為基因組中心的夥伴中心之一，有份招募合資格參加者。 資料圖片

成功招募九家庭22人 首批測序快開展 基因組中心先導計畫 為二千病人尋病因



■(左起)羅思偉及鍾侃言昨會見傳媒簡介基因組計畫最新進度。 伍明輝攝

由有病徵至確診需時可能長達七年，以至二十年。他續說，未能確診病症的病人，通常需諮詢多名醫生，過程或會經歷誤診，除了耗時等候治療，進行診斷測試亦需花費數以萬計費用，但在基因組計畫下，病人可免費接受全基因組測序，有助其臨牀治療。

要推動香港基因組計畫，背後需要專業團隊及各界合作。香港基因組中心行政總裁羅思偉指，現時參加者均由香港兒童醫院、威爾斯親王醫院、瑪麗醫院三所醫院，所組成的夥伴中心招募及轉介，正計畫明年起讓其他醫院，將合資格病人個案轉介至夥伴中心，加入基因組計畫。

招募人才困難 只聘到40人

培育基因組醫學人才，亦是此次計畫的目的之一。去年成立之初，香港基因組中心曾指需招聘六十至一百人，以推行基因組計畫。惟羅思偉透露，中心現時只聘到約四十人，仍在招募中，其中遺傳輔導員尤其缺乏，期望可與醫管局及大學合力培訓，例如通過實習栽培人手。鍾侃言則指，遺傳輔導員是基因組醫學的重要橋梁，除了擁有遺傳科及基因組醫學的知識背景，亦須懂得數據處理，更重要是具備溝通技巧，讓病人明白基因組測序的目的。

至於生物信息學家也面臨人才短缺情況，同需加強培訓，羅思偉指已從新加坡聘請一名資深港人學者出任主管，由其帶領團隊，並已從海外招聘一名意大利籍生物信息學家，將繼續努力從本地大學招募人才。

由於本港從未推行大型基因組計畫，羅思偉指，由獲取病人知情同意，以至基因測序、化驗分析等流程均須試行。隨着中心的化驗室將於今年底完工，他預計，屆時可交由內部負責基因組測序工作。他表示，有信心先導計畫如期達標，並於明年進入主階段，「現時我們已在商討主階段如何執行。」



■港府去年五月公布首份《香港基因組醫學發展策略》，並成立香港基因組中心。 資料圖片

港基因樣本不會「過河」須獨立委員會審批應用

外界關注基因樣本「過河」所牽涉的私隱問題，羅思偉解釋，該中心不會把基因樣本及數據運離本港，而所有應用基因資料的科研項目，均需通過獨立委員會的審批。

本月中立法會討論基因組計畫時，港府曾表明爭取生物樣本「過河」。羅思偉澄清，當基因組中心取得基因樣本後，會交由港大或中心自設的化驗室測序，再將參加者的臨牀資料及基因組數據，經生物信息系統分析，將資料「去識別化」後再儲存，以供日後科研之用，中心亦不會將基因樣本及數據「過河」。

為保障個人私隱，他強調，所有應用基因

資料的科研項目，均須通過獨立委員會審批，「委員會由科學家、道德倫理專家及醫護等組成。」他又指，參加者一旦退出計畫，中心一般會在兩周內，將其基因數據封存，確保其他科研項目不能使用。該中心早前亦已就計畫，安排獨立第三方進行個人私隱影響評估，本月中已收到報告指，計畫大致符合《私隱條例》及有關規定。

獨立第三方確認符《私隱條例》

從事基因檢測的善覓有限公司行政總裁施明耀認為，科企能否受惠於基因組中心的數

據，視乎可公開的信息量，若只能提供基因資料，研究價值有限，「假設一個病人有癌症基因，也要配合其病徵與病人的起居生活，才有機會找到研究方向。」

施明耀坦言，全球各國均苦惱於如何平衡科技發展與基因私隱，令各地基因組中心對於開放數據的取態審慎。此外，如科企從中心提供的數據中，成功研發出新的應用方案，亦會衍生專利權誰屬的問題。不過，由於目前香港基因組中心仍處於初步階段，需時收集更多數據，因此短期內科企難以受惠於中心的發展。